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Тема: Для меня бы не было России, без малой Родины моей! 

Цели: 

             1.Воспитывать патриотизм и гражданственность  учащихся 

               начальных классов. 

             2.Формировать политическую культуру и активную гражданскую 

                позицию учащихся. 

             3.Закрепить и расширить знания о государственных символах  

                Российской Федерации и Республики Татарстан и г.Бугульмы.  

  Оборудование: 

 Электронная презентация. 

 Фильм для младших школьников «Малышам о Конституции». 

 Государственная символика русский и татарский флаг, герб, 

портреты президента. 

 

Ход занятия 

(слайд с названием темы) 

Педагог: У каждого человека есть свой любимый маленький уголок – улица,  

деревня, город, дом, где он родился и вырос. Это его маленькая Родина, а из 

множества таких уголков и состоит наша большая великая Родина, которую 

любит каждый человек. А любить свою Родину – значит  жить с ней одной 

жизнью. 

Сегодня мы с вами собрались на Парламентский урок, на котором вспомним 

государственную символику России и Татарстана и узнаем, где рождаются 

законы. Тема нашего урока не только интересная, но и необходимая для 

каждого из нас. 

Педагог: В какой стране вы живёте? (В России). 

Как полностью называется наша страна? (Российская Федерация). 

В стародавние времена её называли Русью. Русь – страна рек и озёр. Русь -   

светлое место. Это страна света, солнца, добрых людей. Русских ещё называли 

россами, а страну, в которой они жили – Россией. 



(слайд с изображением карты РФ) 

Какой город является столицей нашей страны? (Москва) 

 (слайд с изображением РФ) 

Педагог: Я хочу прочитать вам стих о нашей родине-России 

(слайд – шоу достопримечательностей РФ) 

Люблю тебя, моя Россия, 

За ясный свет твоих очей, 

За ум, за подвиги святые, 

За голос звонкий, как ручей… 

Люблю твои луга и нивы, 

Прозрачный звон твоих равнин, 

К воде склонившиеся ивы, 

Верха пылающих рябин. 

Люблю тебя с твоей тайгою, 

С воспетым трижды камышом, 

С великой Волгою-рекою, 

С могучим быстрым Иртышем. 

Люблю, глубоко понимаю 

Степей задумчивую грусть. 

Люблю всё то, что называют 

Одним широким словом - «Русь». 

 

(слайд с изображением карты РТ) 

 

 

 



Педагог: Вот перед вами карта нашей Республики. Как она велика!  

В какой республике мы живём? (Татарстан) 

Назовите столицу Татарстана. (Казань) 

Педагог: Предлагаю вам послушать стих жительницы с соседнего района  

Колесникова Лиза 10лет 

г. Лениногорск 

Стих о Татарстане и слайд - шоу достопримечательностей РТ  

Мой Татарстан-мой край родной! 

Нигде нет красоты такой! 

Могучие стоят леса, 

И в них бывают чудеса! 

Свои есть семьи у зверей, 

Богатства есть там для людей! 

Грибы и ягоды, и травы. 

Ручьи, озера и дубравы. 

И для животных тут-свобода, 

Живет и дышит вся природа. 

Нам нужно все это беречь! 

Где чистый дом- чиста и речь! 

Наш дом-огромная страна, 

У всех у нас одна! 

Педагог: Любое современное государство имеет гимн, флаг и герб. Это 

главные символы каждого государства. Каждый из государственных 

символов России и Татарстана имеют свою  историю. Однако практически 

все были признаны официальными символами сравнительно недавно - в 

течение последнего десятилетия. 

     О главных символах нашей Родины я сейчас вам расскажу. 

(слайд с изображением флага РФ.) 



Педагог: Государственный флаг Российской Федерации – её 

государственный символ. Представляет собой прямоугольное полотнище из 

трёх равновеликих горизонтальных полос. Цвета флага означают: 

 Белый - мир и чистота устремлений. 

 Синий - вера, верность и постоянство. 

  Красный - отвага, сила, кровь, пролитая, пролитая за 

Отечество. 

Педагог: Ребята, а вы знали, что у Флага России есть день рождения ? 

 И отмечают его 22 августа. 

(слайд с изображением герба РФ.) 

Педагог: Государственный герб Российской Федерации представляет 

изображение золотого двуглавого орла, помещенного на красном 

геральдическом щите; над орлом – три исторические короны Петра 

Великого, в лапах орла – скипетр и держава; на груди орла на красном щите – 

всадник, поражающий копьём змея (слайд). 

  (слайд с изображением флага РТ.) 

Обучающийся: Государственный флаг Республики Татарстан 

является государственным символом Республики Татарстан. Представляет 

собой прямоугольное полотнище. Цвета флага означают: 

 Зелёный - зелень весны, возрождение. 

 Белый - цвет чистоты. 

 Красный - зрелость, энергия, сила, жизнь. 

(слайд с изображением герба РТ.) 

Обучающийся: Государственный герб Республики Татарстан 

представляет собой изображение крылатого барса с круглым щитом на боку, 

с приподнятой лапой на фоне диска солнца, помещённого в обрамление из 

татарского народного орнамента, в основании которого надпись «Татарстан». 

Герб выполнен в цветах флага Татарстана, имеет круглую форму (слайд.)  



Обучающийся: Гимн России – это торжественная песнь о красоте и 

величии нашей Родины. Слушают гимн стоя. 

Обучающийся: В государственном гимне Республики Татарстан 

говорится о красоте и могуществе родного края. 

Педагог: Такая же государственная символика есть и у нашего города. 

Бугульма небольшой городок, который расположен на юго-востоке 

Татарстана в 300 км от Казани, в самом центре Бугульминско-Белебеевской 

возвышенности - восточной возвышенной части Русской (Восточно-

Европейской) равнины. У нашего города, как и у всех населённых пунктов, 

есть своя символика.  

(слайд с изображением герба города.) 

Педагог: Герб Бугульмы - дан Бугульме Екатериной Второй и описан в 

«Полном собрании законов Российской империи» так: «В голубом поле 

серебристая рыба с голубыми пятнами, называемая пеструшкой (местное 

название форели — прим. ред.), коей сей страны воды весьма изобилуют». 

В низовьях некоторых речушек, берущих начало в Бугульминском 

районе, форель еще, бывает, попадается удачливым рыболовам. Скажем, в 

Сулке ее ловили и в наши дни. После 1986 года, когда в стране изменились 

ориентиры, а история вновь стала предметом пристального изучения, на свет 

из пыли забвения вновь извлекли гербы, девизы и прочую атрибутику, 

которая когда-то была для наших земляков священной. Бугульминцы сделали 

это несколько раньше, широко отмечая 200-летие города. Тогда и в 

государственных учреждениях, и на первой странице городской газеты 

появился герб Бугульмы. 



 

В 2007 году в Государственные геральдические регистры Российской 

Федерации и Республики Татарстан внесен и утвержден новый официальный 

символ города и района. Его геральдическое описание гласит: «В червленом 

(красном) поле с лазоревой (синей, голубой) оконечностью, завершенной 

серебром и обремененной серебряной рыбой, покрытой попеременно 

серебряной и лазоревой чешуей, - зеленый холм и над ним – отвлеченный 

серебряный купол, завершенный малым шпилем». 

Голубая волнистая оконечность с изображением на ней рыбы-

пеструшки символизирует историческую связь района и города Бугульмы, в 

историческом гербе которого была изображена рыба в знак изобилия 

местных рек. Голубой цвет – символ чести, благородства, духовности и 

возвышенных устремлений. Серебряная волна указывает на извилистую реку 

Бугульминку и другие речки, протекающие по территории района. 

Холм подчеркивает природно-географические особенности района, его 

рельеф: Бугульминский район расположен в наиболее возвышенной части 

республики - одноименном плато. Зеленый цвет дополняет природную 

составляющую герба, являясь символом природы, сельского хозяйства, 

здоровья, жизненного роста и развития. 

Ажурный купол здания символизирует историческое наследие района и 

города, который является одним из красивейших исторических городов 

Татарстана. Серебро – символ чистоты и совершенства, мира и 



взаимопонимания. Красный цвет – символ труда, силы, мужества, красоты и 

праздника». 

  (слайд с изображением флага города.) 

Флаг Бугульминского муниципального района разработан на 

основе герба. 

 Флаг Бугульмы 

 

Флаг муниципального образования «Бугульмиинский муниципальный 

район» Республики Татарстан Российской Федерации — опознавательно-

правовой знак, служащий официальным символом муниципального 

образования. «Флаг представляет собой прямоугольное красное полотнище с 

отношением ширины к длине 2:3, несущее вдоль нижнего края зелёную 

полосу с габаритной шириной в 1/6 ширины полотнища и под ней голубую 

полосу габаритной шириной в 3/10 ширины полотнища разделённые белой 

волнистой полосой в 1/30 ширины полотнища; посередине голубой полосы 

изображена рыба из герба района, а посередине красной части белый купол 

со шпилем». 

Флаг разработан на основе герба района, который языком символов и 

аллегорий отражает культурные, исторические и природные особенности 

Бугульминского района. 

Педагог: Официальными символами нашего государства также 

являются: 

                  Столица нашей Родины – Москва  



                  Президент России – В.В.Путин  

                  Конституция – основной Закон (слайд). 

Педагог: Жизнь в городе, республике, стране подчиняется 

определённым правилам. Ребята, а нужны ли нам в нашей жизни правила? На 

этот вопрос мы ответим после просмотра фильма. 

(Просмотр фильма учащимися и ответ на вопрос) 

Педагог: Конечно же, нужны. Законы – это тоже правила, и они 

устанавливают порядок в стране. Для того чтобы люди в стране могли 

работать, учиться, отдыхать, существуют законы. В государстве необходимо 

следить за тем, как выполняются законы. Порядок внутри страны 

поддерживают суд, полиция, органы безопасности. Безусловно, каждое 

государство имеет свою армию. Законы рождаются в парламентах: в России 

– в Федеральном Собрании, в Татарстане – в Госсовете. 

 Закон вступает в силу только после того, как Президент его подпишет, и он 

будет опубликован в средствах массовой информации (газетах).  

 А кто такой президент? (Глава нашего государства).  

 Кто является Президентом России? (Владимир Владимирович 

Путин).  

(слайд c портретом президента РФ) 

 А президентом Татарстана? (Минниханов Рустам Нургалиевич) 

(слайд c портретом президента РТ) 

Итог: Вы маленькие граждане большого государства, имя которому - 

Россия. В наследство от предков мы все получили прекрасную страну. Мы 

гордимся тем, что живём в России, в Республике Татарстане и в городе 

Бугульма! 

На этом наш парламентский урок закончен. Спасибо за внимание. 
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